



事业单位预算外资金利息收入

不应作福利费使用

编辑同志：

笔者到基层查帐，发现有的事业单位用预算外资金通过银行信托部发放贷款，并将收取的贷款利息擅自转入“职工福利基金”帐户，作福利费使用。我认为这种做法是不可取的，是预算外资金管理上存在的薄弱环节。建议各级财政部门加强对预算外资金的统一管理，实行专户储存，并对其间歇资金进行融通，在融通过程中要根据资金来源渠道及使用范围，区别有息或无息。这样更有利于发挥地方财力优势，使预算外资金的使用趋于合理。

徐州市云龙区审计局

程杰

国库券管理工作亟待加强

编辑同志：

最近，笔者发现一些地方黑市国库券交易十分活跃，一些不法分子利用农忙或农民不懂行情急需用钱的机会，以国库券面值的70%到80%低价收购，从中渔利，严重破坏国库券信誉，阻碍了国库券发行工作的正常进行。根据《中华人民共和国国库券条例》第十条：“国库券可以转让，但不得作为货币流通。国库券转让办法由国务院另行制定。”和第十二条：“伪造国库券或者破坏国库券信用者，依法惩处”的规定，国库券管理工作亟待加强。

为了维护国库券的信誉，建议各地要认真做好国库券的宣传组织工作。要向群众讲清楚，国库券流通市场开放后，必须在国家指定的场所，按有关规定进行买卖。凡在规定场所以外的任何买卖国库券活动，均属违法行为，应予取缔。开放国库券流通市场，并不意味着国库券可以作为货币流通。财政、银行要加强联系，尽量增设国库券兑付网点，解决国库券保管难、兑付难的问题，互相配合，做好国库券的发行和还本付息工作。如果条件许可，还应进一步开放二级证券市场，便利国库券转让，使不法分子无机可乘。

高顺辉

1988年乡(镇)财政收入大幅度增长

据1988年财政决算统计，全国乡(镇)一级财政组织的预算内收入，比上年增收57.4亿元，增长27%，大大高于全国地方财政总收入比上年增长16%的幅度。乡(镇)财政收入的大幅度增长，为各级财政实现收支平衡起了重要作用，壮大了乡(镇)一级财力，同时也为县级财政建立了稳固的基础。综合各地情况，1988年乡(镇)财政(以下简称乡财政)收入大幅度增长的主要经验是：

1. 不断完善了乡财政管理体制。许多县(市)从有利于调动乡镇政府积极性出发，科学合理确定乡财政体制，在收支范围划分上，把有利于乡镇组织的财政收入尽量下放给乡镇去收；在体制期限上，由原来的一年一定变为两年或三年一定；在体制形式上，采取以包干为主的收入递增、定额补助递减、超收全留等财政体制，进一步调动乡镇政府组织收入的积极性。

2. 转变职能，把乡财政工作重点逐步转移到以支持农村商品经济发展为主的轨道上来，去年以来，许多乡财政积极筹措资金，从发展生产入手来培养乡镇财源，以较少的投入，获得了较大的产出。

3. 财税部门密切配合，加强对零散税收的征管工作。去年中央将13种小税划作地方固定收入，各省市地县也层层下划给基层财政所，乡财政所与税务所密切协作配合，采取建立代征代缴点、协税护税网络、地方税征收所(即一乡一所)等形式，千方百计组织零散税收，努力做到应收尽收、足额入库。

4. 开展了以乡镇级国库试点为主的乡财政配套改革。去年以来，不少地方继续扩大乡镇级国库试点工作，加强了乡财政收入组织入库监督工作，完善了乡财政管理。

5. 举办各种培训班，提高乡财政干部的政策业务水平。去年，大部分省和省以下各级财政部门，举办了三期以上的乡财政干部培训班，使乡财政干部逐步由外行变成内行，由新手变成骨干，为进一步做好乡财政工作打下了良好的基础。

本刊通讯员